关于招募“新型城镇化青年观察员”的通知
 
一、招募背景
陕西省新型城镇化和人居环境研究院，是陕西省政府依托我校成立的高级智库,由省发展改革委、省住房建设厅和我校共同建设、共同管理，重点研究陕西省新型城镇化发展的全局性、战略性、前瞻性和重点特色问题，对省内各市（县、区）的新型城镇化建设开展第三方评估，为政府在城镇化建设中遇到的突出矛盾和问题提出合理化的政策建议，努力形成具有陕西地方特色的新型城镇化模式，促进陕西省新型城镇化建设和人居环境健康持续发展。同时，为中国其他省区提供经验借鉴。
陕西省新型城镇化和人居环境研究院作为省政府设立的高级智库，有责任提升政策研究的针对性，在全省范围内获取切实数据与信息；而省发改委等部门在政策制定过程中，也迫切需要来自基层的信息与反馈，保证政策的可实施性。为服务学校育人工作，为有志于投身新型城镇化研究和实践的青年学子提供支持，实现研究院的可持续发展，特设立“新型城镇化青年观察计划”，招募并指导支持观察员开展地区调研、返乡调查、社会活动实践、课题竞赛交流等，并提供专项课题信息或辅导，帮助同学们理解挖掘西部地区特别是陕西地区新型城镇化领域经济、社会、生态、文化等方面现象、问题及其内在机制。
二、课题方向
1、建议课题结合陕西省区情地情，围绕城乡统筹发展、农业转移人口市民化、新型城镇化下人居环境提升、城（镇）区空间布局优化、城市服务功能完善、智慧城市建设、产业集中区建设、城市文化品质提升等新型城镇化相关工作任务展开。为方便理解新型城镇化相关领域，特举例如下：
·城乡统筹发展：城乡均等化、乡村建设与乡村发展、互联网与乡村复兴、传统村落保护等。
·农业转移人口市民化：农民工在城市落户定居、农民工返乡创业、农民工随迁子女上学等问题的探讨与建议。
·新型城镇化下人居环境提升：地域人居环境发展模式、机制研究，海绵城市、绿色建筑、生态环境保护等。
·城（镇）区空间布局优化：市（县）中心城区、镇区的空间结构、用地布局、整体景观等方面的优化调整。
·城市服务功能完善：城市教育、医疗、文化、体育、商业等方面服务功能的梳理与完善。
·智慧城市建设：大数据与城乡发展、智慧城市、智慧政务、公共政策中的科学决策、BIM与GIS技术建立城市模型等。
·产业集中区建设：产业集群、专业园区、智慧园区、生态园区建设中的问题与建议，县域环境下工业园区发展等。
·城市文化品质提升：城市物质或非物质文化遗产保护、城乡居民文化环境优化、城市新族群与城市空间优化等。
2、为鼓励不限形式的项目成果，特举例如下：
·学术研究类：调研报告、学术论文、发明专利等，需符合相关学术研究标准。
·实践公益类：影像记录、文字表达、评论文章、艺术创作、建造实践、公益行动等等。
三、支持形式
1、研究院将根据根据政策需求、研究前沿和观察员需求开展多元化的支持和指导，支持项目内容拟包括：
·政策速递（新型城镇化最新政策、焦点问题的专家解读）
·专题培训（基础调研写作方法培训，学术讲座，理论导读）
·协作研究（征集观察员参与既有科研、实践项目或课题）
·导师指导（邀请相关专家，就西北地区专项实践开展一对一持续跟踪指导）
·竞赛辅导（对相关社会实践竞赛项目进行专家指导，提供需要的信息及技术支持）
·课题支持（对具有落地实施条件的项目进行支持）
2、研究院鼓励观察员开展科研实践项目，将根据立项计划提供金额不等的资金支持：（1）根据课题项目深入程度提供基础资助（500-1000元）；（2）根据项目成果成效，以结题资助和优秀奖励的方式分阶段开展；（3）可与国家、省市的大学生科技创新类竞赛等相结合，本资助可叠加。
3、研究院将对于项目提供的广泛成果集中梳理，汇编成为新型城镇化青年观察报告，定期提交相关部门并公开发表。对于优秀的实践案例，研究院将组织跟踪研究，归纳典型经验和成熟做法，通过意见咨询、公众参与、人大提案等契机报送相关部门争取推广实施。
四、招募要求
1、对象要求
（1）面向西安建筑科技大学全体在校学生（本科生、硕士生、博士生均可），已经开展或具有较成熟项目计划的团队（个人）予以优先。2017年度拟招募30-40人，其中：
陕北地区：10人；
关中地区：10人；
陕南地区：10人；
陕西省外学生拟招募5-10人，可结合个人生源地开展研究。
（2）项目与新型城镇化发展相关，有一定的学术价值或者社会意义（形式不限，分学术研究类与实践公益类）。项目一期成果须在2016-2017年度寒假完成，并能够在春季学期开学2周内提交相关成果。
2、报名要求
（1）个人简历（格式不限）
（2）研究意向（初步概括本人关注的新型城镇化领域现象或问题，拟采用的研究方法及预期成果）
（3）具有代表性的个人项目或参与的实践项目成果（能反映个人能力及特色，形式不限，调研报告、科研论文、摄影摄像作品等均可）
（4）已有实践调研项目或项目意向需提交附加材料有：
·实践立项策划及目前进展
· 项目已获得或计划申请的其他支持计划列表（本计划与其他计划并不冲突）
请将所需材料发送至邮箱399903337@qq.com，或提交至逸夫楼410室。研究院将组织专家学者对申请者进行筛选和面试，最终确定入选名单。
五、其他事项
1、申请截止时间：2017年1月12日
2、咨询联系人：
邹宜彤办公电话：82202491邮箱：399903337@qq.com
王庆军办公电话：82202434邮箱：995466042@qq.com
请发送邮件注明问题及联系方式，研究院将组建微信群集中答疑。
