
西安建筑科技大学新型城镇化专项研究基金
2019年度项目申请指南

为发挥我校特色学科优势，加强对新型城镇化领域前瞻性重大理论问题的研究，推进新型城镇化建设，促进学科交叉融合，按照“注重应用、强调时效、提倡创新、择优资助、有所侧重”的原则，在省发展改革委和省住房城乡建设厅的指导下，我校决定自2019年起设立西安建筑科技大学新型城镇化专项研究基金（简称“城镇化基金”）。
一、基金类型
（一）设立方式：2019年新型城镇化和人居环境研究院出资20万，同科技处联合设立西安建筑科技大学新型城镇化专项研究基金，为校级基金项目，分为重点项目和一般项目，通过竞争择优方式评审设立10—15项课题，未来可根据课题研究的深入和拓展情况，研究院根据实际需求追加研究资助经费。
（二）研究周期：2019年4月—2019年10月。
（三）资助金额：重点项目资助额度为2万，一般项目资助额度为1万，项目经费分2次发放，项目立项后首次划拨资助经费的60%，项目成果通过最终评审划拨经费的40%。
（四）项目总数：根据申请和评审情况而定，以最后公示结果为准。
（五）管理部门：由新型城镇化和人居环境研究院与科技处联合管理
二、申报条件
（一）项目条件：申请的项目应符合我省新型城镇化建设的前沿领域，具有创新性，研究目标明确、内容具体、方案和技术路线切实可行，且有一定的研究基础。
（二）申请人条件：凡我校及校属单位拥有相应研究能力的教师和科研人员均可作为项目负责人提出申请，鼓励青年教师和科研人员跨院校、跨学院、跨专业组建研究团队联合申报。 
三、项目选题
根据国家发展改革委《关于实施2019年推进新型城镇化建设重点任务》的统一部署，围绕大西安都市圈、关中平原城市群、区域协调发展、人居环境建设、历史遗存保护与文化传承、城乡融合发展、城镇化核心要素、体制机制创新等8个方面自行设计项目选题，也可根据研究院提供的项目建议方向申报选题。
（一）研究方向简介：
大西安都市圈：按照国家发展改革委出台的《关于培育发展现代化都市圈的指导意见》文件要求，结合大西安都市圈发展实际，借鉴国内外内陆型都市圈和国内其他国家中心城市的发展经验，围绕构建大西安都市圈空间形态优化、现代产业布局、历史文化高地构建等方面开展系统研究。
关中平原城市群：根据国家发展改革委发布的《关中平原城市群发展规划》文件要求，紧扣《陕西省落实关中平原城市群发展规划实施方案》中的各项工作任务，围绕优化城市群空间格局和规模结构、强化创新驱动建设现代化产业体系、加快基础设施互联互通建设、加强生态环境保护联防联控等方面开展系统研究。
区域协调发展：根据中共中央、国务院出台的《关于建立更加有效的区域协调发展新机制的意见》文件精神，紧扣我省“关中协同创新、陕北转型持续、陕南绿色循环”的区域发展战略，围绕呼包鄂榆城市群、沿黄生态城镇带、沿汉江城镇带等重点区域，提出推动区域协调发展顶层设计思路和政策举措。
人居环境建设：以提升城乡居民生活品质和满意度、幸福度为目标，瞄准我省城市黑臭水体整治、农村垃圾治理、空气质量提升等重点、热点、难点问题，从区域联防联控、关键技术推广、专项政策支持等方面提出治理方案和提升策略。
历史遗存保护与文化传承：系统梳理我省丰富的历史文化和生态旅游资源，以国家级和省级的名城、名镇、名村保护为重点，围绕区域文化旅游线路共建、历史文化遗产保护与传承等方面开展系统研究，探索形成构筑我省历史文化高地的政策举措。
城乡融合发展：按照《国家乡村振兴战略规划（2018-2022年）》文件要求，围绕我省农村三产融合、特色小镇建设、核心要素下乡、农村人居环境提升等方面开展系统研究，提出促进城乡融合的发展对策。
城镇化核心要素（人—地—钱）：聚焦新型城镇化领域“人、地、钱”等核心要素，围绕农业转移人口市民化成本分担机制、多元化可持续的城镇化投融资机制、农村宅基地制度、行政管理创新以及行政成本降低的新型管理模式等方面开展系统研究，从要素保障层面就推进我省新型城镇化提出政策建议。
体制机制创新：以推动区域协同发展、提升城市管理效能、破解地域行政壁垒为目标，通过运用精细化管理、行政区划调整、拓宽融资渠道等手段，从体制机制角度探索形成助推我省新型城镇化建设的创新方式。
（二）建议研究题目
重点项目建议题目：
1.西安与其他国家中心城市比较研究
2.大西安都市圈空间形态优化研究
3.关中平原城市群产业布局现状及协同发展研究
4.沿黄生态城镇带建设培育研究
5.国家级新区低碳规划策略研究
6.陕西省社区公共服务设施配置模式研究
7.陕西省历史文化名城名镇名村体系研究
8.陕西省现代农业产业体系研究
9.陕西省重点城市人口变化及优化对策研究
10.基于大数据应用的城市精细化管理研究
11.陕西省重点示范镇和文化旅游名镇建设研究
一般项目建议题目：
1.大西安都市圈城乡建设文化传承研究
2.大西安都市圈城乡网络结构关联与体系研究
3.提高城市群中小城市数量和质量路径研究
4.关中平原城市群大气污染联防联治研究
5.呼包鄂榆城市群转型持续发展策略研究
6.毗邻城市一体化发展研究（西咸、富阎等）
7.跨区域产业园协同发展研究（飞地经济、离岸孵化等）
8.城市社区治理模式与功能提升研究
9.陕西省城市住房供应体系协同优化研究
10.关中地区城市黑臭水体现状及治理策略研究
11.关中地区文化旅游路线共建和设施共享研究
12.城市公共治理与社会复合主体培育研究
13.陕西省农村空心化问题研究
14.关中地区城市遗产保护现状及其文化空间传承策略研究
15.城镇化进程中农业转移人口就业问题研究
16.陕西省城镇化进程中土地集约利用研究
17.跨区域建设用地增减挂钩机制优化研究
18.社会资本参与城镇化建设研究
19.着眼于区域整体协同的行政区划调整标准及可行性研究
20.城际铁路融资困境及成本分担研究
21.乡村振兴战略背景下陕西省乡村旅游发展策略研究
22.陕西省农村生活垃圾收集转运处置体系研究
四、实施流程
（一）课题申报：2019年4月3日—4月12日，项目负责人填写《西安建筑科技大学新型城镇化专项研究基金申请书》，由所在单位管理部门签署意见并加盖公章，于4月12日前将签字盖章的纸质《申请书》(一式三份)提交至科技处项目部，同时将电子版发送指定邮箱。
（二）立项答辩：2019年4月15日—4月19日，研究院邀请校内外相关领域的专家和领导组建立项小组，联合科技处召开立项答辩会，评定入选项目，并公示三天。立项后，由项目负责人与研究院、科技处签订《西安建筑科技大学新型城镇化专项研究基金资助项目责任书》。
（三）过程管理：2019年5月—9月，原则上每月上旬研究院组织召开一次基金项目进度工作会，各项目组安排专人汇报课题进度情况，研究院组织专家提出修改意见。对于连续两次未按计划进行课题研究者，研究院有权调整课题资助额度或中止课题资助。
（四）结题评审：2019年10月1日—10月31日，10月上旬项目负责人向研究院提交结题报告，10月中旬研究院联合科技处召开基金项目结题评审会，确定最终通过评审的项目。
五、申请须知
（一）成果要求：结题需提交1.5—2万字的结题研究报告，同意研究成果择优录入《陕西省新型城镇化发展报告（2019）》。项目知识产权属西安建筑科技大学所有。
（二）经费管理：课题项目经费从研究院专项业务经费中支出或拨付，为科研项目经费中的直接费用，专款专用。经费的使用需符合国家科研项目经费管理制度和西安建筑科技大学相关财务制度，并严格按预算执行。
六、联系方式
联系人：庞鹏飞（研究院）  许漫（科技处）
电  话：029-82202640/82202227
邮  箱：xxczh@xauat.edu.cn
地  址：西安建筑科技大学雁塔校区逸夫楼4层411室
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